南京大屠杀成为世界记忆

11组档案铁证如山,慰安妇档案遗憾落选

据新华社巴黎10月9日专电 (记者尚栩)根据联合国教科文组 织9日晚间发布的消息,教科文 组织世界记忆工程国际咨询委员 会第12次会议经过4日至6日在 阿联酋阿布扎比的评审后,决定 为《世界记忆名录》新增47个项 目,其中包括中国申报的11组《南 京大屠杀档案》。

1937年12月13日,侵华日军 攻占南京,在此后的一个多月时 间里,血腥屠杀30多万手无寸铁 的平民与放下武器的士兵,制造 了惨绝人寰的南京大屠杀。在国 际史学界,南京大屠杀与奥斯维 辛集中营、广岛长崎核爆并称为 二战史上三大惨案。

2014年,中国正式向联合国 教科文组织世界记忆遗产秘书处 递交了《南京大屠杀档案》列入世 界记忆名录的申请。

11组列入《世界记忆名录》的 档案均为最典型的南京大屠杀档 案,包括身处国际安全区的金陵 女子文理学院舍监程瑞芳日记, 美国牧师约翰·马吉16毫米摄影 机及其胶片母片,南京市民罗瑾 冒死保存下来16张侵华日军自拍 的屠杀平民及调戏、强奸妇女的 照片,中国人吴旋向南京临时参 议会呈送的日军暴行照片,南京 军事法庭审判日本战犯谷寿夫判 决书的正本,美国人贝德士在南 京军事法庭上的证词,南京大屠 杀幸存者陆李秀英证词,南京市 临时参议会南京大屠杀案敌人罪 行调查委员会调查表,南京军事 法庭调查罪证,南京大屠杀案市 民呈文,外国人日记:"占领南京 -目击人记述"

中国于2014年申报的另一个 项目《"慰安妇"——日军性奴隶 档案》此次未能入选世界记忆名 录。据悉,《"慰安妇"——日军 性奴隶档案》主要包括了1931年 至1949年关于"慰安妇"的档案, 记录了"慰安妇"的情况和痛苦遭

世界记忆工程又称世界记忆 遗产或世界档案遗产,是联合国 教科文组织于1992年启动的一个 文献保护项目。其目的是对世界 范围内正在逐渐老化、损毁、消失 的文献记录,通过国际合作与使 用最佳技术手段进行抢救,从而 使人类的记忆更加完整。此前, 中国已有《清代大金榜》、《纳西东 巴古籍》、《本草纲目》、《黄帝内 经》等9份文献遗产入选世界记 忆名录。

儒教典籍雕版归为韩国"记忆"

既包括朝鲜儒家著作,也包括中国儒教经典

本报讯 据新华社"新华国 际"客户端报道,联合国教科文 组织世界记忆工程国际咨询委 员会在阿联酋阿布扎比举行的 第12次会议为《世界记忆名录》 新增了47个项目,除中国申报 的《南京大屠杀档案》被收入外, 韩国申报的《儒教雕版印刷木刻 板》也成了"世界记忆"。

韩国这次申报的《儒教雕版 印刷木刻板》,主要是朝鲜李氏 王朝(1392-1910年)时期一系 列儒家学说相关作品的雕版印 刷用木刻板。这批木刻板属于 718部书籍和文献,总计64226 块,全部为手工雕刻。

这些古籍中不仅包括朝鲜 李氏王朝时期儒学家的著作,例 如李朝时期朱子学大师李退溪 的朱熹理学选集《朱子书节要》 (1743年)、《圣学十图》(1681年) 等,也包括一些原汁原味的中国 儒教经典,例如朱熹和吕祖谦合 著的《近思录》(1794年)。

在这些文献典籍中,时间

最早的是1460年出版的汉语韵 书《排字礼部韵略》,这部书属 于创作诗词歌赋时的音韵辞 典,是当时参加科考的学子的 必备参考书,因此在书名中出 现了"礼部"字样。

从韩方的申报材料看,很明 显,韩国这次申报《儒教雕版印 刷木刻板》,重点不在雕版印刷 这一技术,而在于儒教内容和思 想通过这一技艺得以有效传播 和传承。

一般认为,儒教在汉朝传入 朝鲜半岛。在朝鲜三国时期,儒 教思想和中国典章制度在朝鲜半 岛产生较大的影响。在统一新罗 时代和高丽时期,儒教在朝鲜半 岛得到系统性发展,特别是高丽 朝后期,随着程朱理学的深入,儒 教在朝鲜半岛呈现大发展的态 势。在随后的李氏朝鲜期间,儒 教在朝鲜半岛传播迅猛,儒学大 家辈出,学派林立,理论创新,思 想深邃,为如今韩国的儒教传统 奠定了坚实的理论基础。(新华)

空袭"伊斯兰国" 为俄罗斯赢得人气

伊拉克欲效仿叙利亚 向普京发出邀请

据新华社莫斯科10月10日电 (记者张继业)俄罗斯国防部发言人 科纳申科夫10日表示,经过连日打 击,叙利亚境内极端组织"伊斯兰 国"武装分子目前已士气低落、人心 涣散,正企图紧急恢复作战能力。

科纳申科夫说,在过去一天中, 俄空天部队针对极端组织的55个 目标完成64架次空袭行动,消灭两 个指挥所、1个弹药库、29个营地及 23个武装防御据点。

俄罗斯9月30日起协同叙利 亚军方对叙境内的极端组织目标实 施空袭。截至10月7日,俄方已对 叙境内112处"伊斯兰国"目标实施 了空中打击。8日,叙政府军宣布 开始在俄空袭掩护下发动大规模地 面进攻;同日,俄里海分舰队发射 26枚海基巡航导弹,成功摧毁"伊 斯兰国"11处目标。

普京的强硬姿态,让中东一些 国家颇生好感。继叙利亚之后,伊 拉克也有意向俄罗斯发出请求,希 望其能参与打击"伊斯兰国"武装, 扮演比美国"更重要的角色"。

美众议院通过 解禁原油出口议案

据新华社华盛顿10月9日电 (记者郑启航 高攀)美国众议院9 日投票通过了解除美国原油出口禁 令的议案,但该议案获参议院和白 宫支持的可能性不大。

当天,美国众议院以261票赞 成、159票反对通过解除原油出口 禁令的议案。美国1975年颁布能 源政策保护法,开始禁止出口原油, 以保证本国原油供应。

但是,随着油气开采技术不断 进步,特别是近年来页岩革命的到 来,美国原油产量大幅增加。根据 国际能源署的预计,2015年美国将 成为全球最大产油国。同时,去年 年中以来,国际油价大幅下跌。这 些因素叠加让美国企业界、学界、政 界推动美国解除原油出口禁令的呼 声不断高涨。

白宫日前发表声明称,美国政 府"强烈反对"该议案,总统奥巴马 可能对其动用否决权。

美国航天局 公布登陆火星计划

据新华社华盛顿10月9日电 (记者林小春)美国航天局近日公布 了登陆火星"三步走"计划。宇航员 不仅要在这颗红色星球上登陆,还 要在那里生活,最终在地球外建立 可持续的人类立足之地。不过,该 机构没有说明实现这些计划与目标 的时间表。

美国航天局把登陆火星分为3 个阶段。第一阶段工作集中在国际 空间站上,包括人类健康和行为研 究、高速通信技术测试、先进防火安 全设备测试、下一代太空服技术测 试、3D打印技术测试以及可长期使 用的生命支持系统研究等

第二阶段工作集中在数日即可 返回地球的地月空间内。具体任务 包括2018年利用大推力运载火箭发 射新一代载人飞船"猎户座";2020年 发射无人航天器,从一颗小行星表面 采集巨石,挪至月球附近供字航员研 究;测试深空环境居住设施等。

第三阶段实施人类登陆火星 任务。宇航员将能够在火星表面栖 息地和运输飞船中生活和工作数 年;能利用火星资源制造燃料、水、 氧气和建筑材料;能利用先进通信 技术把科研数据和结果传回地球, 并将延迟时间控制在20分钟以内。

人肉炸弹制造连环爆炸致300多人死伤,我大使馆建议-

中国公民近期慎到土耳其旅游

据新华社安卡拉10月10日电(记者 邹乐)中国驻土耳其大使馆10日晚发布 安全提示,建议中国公民近期慎重赴土耳 其旅游

安全提示说:"土耳其首都安卡拉市中 心10日发生两起自杀式恐怖袭击事件,造 成重大人员伤亡。土官方表示,土面临遭 受大规模恐怖袭击的风险。鉴于当前土耳 其安全形势严峻,中国驻土使领馆建议中 国公民近期慎重来土旅游,在土中国公民 应减少外出,不要前往人员密集场所。"

中国驻土耳其大使馆表示,截至目 前,尚未接到有关中国公民在爆炸事件中 伤亡的报告。

据新华社联合国10月10日电(记者 史育萌)联合国秘书长潘基文10日通过 其发言人发表声明,谴责发生在土耳其首 都安卡拉的恐怖爆炸袭击事件。

10日上午,安卡拉火车站附近发生两 起爆炸,目前已造成至少95人死亡、246 人受伤。爆炸发生时,准备参加当天中午 和平集会的一些游行者正在火车站前等 候。当地媒体援引土政府官员的话报道 说,这次恐怖袭击由携带爆炸装置的自杀 式袭击者实施。

乍得一市场 遭"博科圣地"袭击

造成包括一男两女两儿童 5个人肉炸弹在内41人死亡

据新华社雅温得10月10日电(记者 李言 黄亚男) 恩贾梅纳消息: 乍得新闻部 长哈桑·西拉·巴卡里10日发表公告说, 乍得湖区巴加索拉镇一个市场当天遭极 端组织"博科圣地"爆炸袭击,造成41人 死亡、48人受伤。

公告说,死者中包括5名自杀式袭击 者,分别为一名男性、两名女性和两名儿 童。"博科圣地"多利用妇女和儿童发动恐 怖袭击, 乍得政府呼吁民众提高警惕。

成立于2004年"博科圣地"频繁出没 于尼日利亚与喀麦隆北部接壤地区,实施 暴力恐怖袭击。自2009年以来,已有至 少1.5万人遭"博科圣地"武装人员杀害。



10月10日,在土耳其首都安卡拉,死者家属(中)在爆炸现场哭泣。新华社发(穆斯塔法·卡亚摄)

